

践行初心使命 勇于担当作为

让文艺工作者成长起来

——离石区文联繁荣本土文艺创作综述之二

□文/图 本报记者 李够梅

繁荣本土文化与创作,说得再好听,没有作品支撑都是空架子。离石区文联主席李心丽本人作为国家作协会员、山西省作家协会副主席对这一认知始终没有改变。

怎样才能培养出更多的好作者?怎样让离石的优秀文化在这些作者的笔下得到尽情体现?为这个目的,离石文联在工作人员少、经费也很紧张的情况下,想方设法,走出了自己的路。

近年来,为了拓宽本土书画作者的视野,提升他们的创作水平,离石文联多管齐下:

先后组织了十六次采风活动;

举办各种书画作品展20多次,并多次组织各种主题展和主题大赛活动;

邀请省市书画家的作品进行交流……

每到春节期间,区里都会组织文明之春系列活动,其中文联举办的“我的家乡 我的年”系列书画展,历年展出剪纸、摄影、书画作品共计一千多幅,为市区群众营造了良好的节日文化氛围。在省市组织的各种展览活动中,他们积极组织、推荐本土的书法、美术、剪纸等各个门类的艺术家积极参与,以此进行交流学习。向市文联交回纪念抗日战争胜利七十周年书画作品三十多幅并被展出;举办纪念抗战胜利暨世界反法西斯胜利70周年书画绘画剪纸作品集,并编辑出版《民族魂——纪念抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年书画绘画剪纸作品集》。开展纪念抗战胜利暨世界反法西斯战争胜利70周年征文活动。围绕抗战胜利70周年这一大型纪念日,在市区作者中征集纪念文章,共征集回作品30多篇,在《石州文艺》开辟专栏,择优进行了刊登。开展文艺工作者下基层等文化下乡活动。组织书法工作者深入千年景区、高家沟村、信义马家塔村、白马仙洞、交口村等地,开展悬挂家规家训、送对联等文化下乡活动。

2015年7月份,离石文联与吕梁市文联联合在交口街道办交口村开展了以“传承德孝文化 践行核心价值观”为主题的号召广大家庭悬挂家规家训活动启动仪式。启动仪式上,十位著名书法家现场挥毫,精心创作了300余条以“德孝文化”为题材的家规家训书法作品,现场赠送给了在座的每一户家庭,并号召这些家庭回去张贴悬挂,做践行好良好家规家训的榜样,让德孝文化蔚然成风,让精神文明之花更加灿烂。

有一年,他们组织中国作家采风团活动,刘醒龙、关仁山、李国平、许春樵、王春林、王祥夫、葛水平、李骏虎、张艳梅、李燕蓉等著名作家和评论家应邀来到离石采风,这对离石的文人们来说是一件欢欣鼓舞的大事。他们得以与全国著名的作家们近距离地接触、请教,和他们一起行走在乡村、学校的道路上,感受老师们观察生活、理解生活的角度和思路,感受这些来自全国各地的作家们对离石、对吕梁文化的认知方式,是对思维的一种特殊的训练,对视野的一种开阔。

类似的活动他们举办过多次,比如并与市区作者进行了繁荣离石文学创作座谈交流;邀请省文学院一行作家来离石采风,省作家协会副主席张锐锋带队,与离石作者进行了深入的交流;多次举办“现代化视野下的文学叙事”“文学现



中国作家采风团在离石区彩家庄采风



离石文联举办的作品展开幕式(资料图)

实与时代性的表达与书写”“文学地域性写作的坚守与超越”“莫迪亚诺与中国当代文学”的讲座,引起很大的反响。

有耕耘就会有收获,这收获体现在文联编辑的《离石区文联二十年优秀文学艺术作品选萃》《美丽离石我家乡》《离石区纪念抗战胜利70周年书画作品集》《离石区纪念红军长征胜利80周年书画

作品集》《红色印迹离石骨脊优秀文学艺术作品集》等各种作品集。也体现在本土作者先后出版的长篇小说《清官于成龙》《直臣孙嘉澹》《霜红晋阳》《高高的南梁》《浴血吕梁》《校园情报快递》《师范女生》《雨中的奔跑》《狼密码》以及小说作品集《狼密码》《流年》《棉花在棉被里盛开》《温柔地带》等作品中。

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 魏利敏)“前些年,总能发现垃圾堆积如山、臭气熏天,现在每个月一次‘爱卫’行动,不仅卫生环境得到了改善,心情也随之变好,真的是了了我们的一桩心事啊。”走进初夏的汾阳市西河乡,处处整洁靓丽、生机无限,刘女士谈起近年家乡的卫生环境变化,忍不住竖起了大拇指。

自爱国卫生运动季开展以来,汾阳市西河乡高度重视,周密部署,多措并举扎实推进爱国卫生运动季活动深入开展,常态化运行,为社区居民营造干净卫生整洁宜居健康美丽的生活环境。

制定实施方案,强化责任担当。成立领导小组,制定《实施方案》,召开动员部署会,每月召开一次爱国卫生运动季活动推进会,计划7月下旬召开一次总结评比会,要求各社区召开党员会、村民代表会推进爱国卫生运动季活动高效开展,每月深入辖区全方位排查,及时发现问题,定期召开两委委会,分析研判,对辖区内的各类问题逐项建立问题清单、责任清单、整改清单,确保问题及时解决。

发挥带头作用,推动整改落实。组织乡班子成员每月深入8个社区督查一次爱国卫生运动季活动,发现问题,打分排队,反馈问题,强化落实;要求乡机关党员、干部自觉深入社区每月开展一次“义务劳动”,包社区领导带领包社区干部深入社区与社区干部携手开展每月一次“爱卫”大行动,推动爱国卫生运动季活动扎实有序进行。

广泛宣传动员,营造良好氛围。要求每个社区开展一次健康知识讲座,在社区醒目位置刷写2至3条爱国卫生运动固定标语,每户发放一份倡议书,与门店签订门前三包责任书,每月报一次“三清单”,至少报3期简报、1次工作总结,开展2次卫生消杀。在加强宣传工作的同时,开展文明家庭和卫生家庭评比活动。通过评比活动,倡导文明健康、绿色环保的生活方式。

健全长效机制,巩固活动成果。紧紧围绕“六乱整治、通道风貌、河道清洁、污水管控、增绿添彩、农村改厕、四害消杀、健康知识普及、文明卫生创建、庭院美化”等建立开展爱国卫生运动长效机制。充分借助市督导组的优势和力量,切实解决群众社会性卫生问题,让西河辖区居民看到实实在在的变化。

汾阳市西河乡常态化开展爱国卫生运动季活动

深入开展爱国卫生运动

学习逆行英雄 致敬白衣天使

孝义文化单位向抗疫英雄赠书

本报讯 6月29日,由孝义市三晋文化研究会、《孝义风采》《小马烽作文选》编辑部联合主办的“学习逆行英雄,致敬‘白衣天使’”赠书活动在孝义市人民医院举行,以此表达对参与支援湖北抗击疫情防疫工作人员的敬意和关爱。

在赠书仪式上,大家一起观看了抗疫宣传片,一幕幕抗疫镜头的回放,把大家仿佛又带回英雄抗疫的战场。孝义市人民医院领导和抗疫医护人员也再次分享了从出征前到凯旋而归的真情实感和抗疫体验,尤其是姜丽在分享时几度哽咽不能发言,让参会者近距离感受到英雄们的大爱。现场《小马烽作文选》编辑部同仁把带来的书籍郑重赠到医护人员们的手上,这是编辑部同仁和小作者们献给英雄的最好礼物,他们用自已特殊的方式向英雄致敬。

(李竹华 冯利花)



活动现场